EVALUATION SUR 31 POINTS

3¢ - Chapitre 01

LES AIRES URBAINES, UNE
NOUVELLE GEOGRAPHIE D’UNE Correction
FRANCE MONDIALISEE

EXERCICE 1 - 13 POINTS

Compleéte le texte suivant avec les mots proposés :

(activités économiques, aire urbaine, banlieue, déséquilibres territoriaux,
étalement urbain, métropolisation, métropoles, mobilités, mondialisation,
réseaux de transport, périurbanisation, couronne périurbaine, ville-centre).
Aujourd’hui, plus de 80 % des Francais vivent dans une [aire urbaine], un
espace composé d’'une [ville-centre], de sa [banlieue] et d’'une [couronne
périurbaine].

Les habitants du périurbain effectuent chaque jour des [mobilités] vers le
pOle urbain pour travailler, se soigner ou faire leurs courses.

Ce phénomeéne entraine I'[étalement urbain] et modifie les paysages : on
parle de [périurbanisation].

Certaines villes sont trés puissantes : ce sont des [métropoles]. Elles
concentrent les [activités économiques], les emplois, les transports et les
lieux de pouvoir.

Le phénomene de [métropolisation] désigne le renforcement de ces

grandes villes aux dépens des villes moyennes ou des espaces ruraux.

La [mondialisation] accentue ce phénomeéne, car les métropoles sont

reliées entre elles et au monde entier par des [réseaux de transport]

rapides et efficaces.

Mais cette organisation crée aussi des [déséquilibres territoriaux] entre

les régions bien connectées et les espaces isolés.



EXERCICE 2 - 10 POINTS ENTRAINEMENT AU BREVET

Document 1 — “Essayez la Niéevre”, la communication d'un département
rural.

En juin 2020, I'agence départementale du tourisme de la Niévre met en place
une opération intitulée “Essayez la Niévre”. Des familles sont invitées
pendant une semaine dans le département, dans le but de les inciter a
s’installer définitivement.

Des critéres sont déterminés pour sélectionner la centaine de familles a
inviter. L'activité professionnelle des candidats est scrutée de tres pres, les
métiers du secteur médical sont recherchés, ainsi que ceux du transport, de
I'ingénierie automobile ou du bois. L'dge compte également, les candidats
doivent garantir une promesse de rajeunissement d’une population
vieillissante. 120 familles sont d’abord sélectionnées, représentant une
diversité d’activités (ébéniste, kinésithérapeute, interne, expert-comptable,
responsable d’agence de voyage, etc.). Toutes viennent de trois grandes
agglomérations relativement proches du département (Paris, Lyon et Lille).
Au final, 70 familles viennent passer une semaine du 22 au 28 aout dernier
dans la Niévre, accueillies de fagon personnalisées. [..]

Chaque candidat est invité a témoigner, a partager son ressenti, a exposer
son regard critique du territoire. Les zones blanches’ apparaissent comme
de véritables probléemes, notamment pour les invités travaillant dans
I'informatique ou dans des professions nécessitant un internet a haut débit.
Le manque d’offres d’emplois est également souligné, comme d’autres
probléemes économiques bien connus (problémes de distance, commerces,
etc.). Les qualités du territoire sont également mises en exergue? : les
grands espaces, la communion avec la nature, la beauté et la sérénité des
paysages, la qualité des produits, la modicité® des prix de I'immobilier, etc.

Au total, 5 a 7 familles sont prétes a ce jour a venir s’installer dans la
Niévre. Le « taux de conversion est excellent » se félicite Stéphane Bénédit
[directeur de 'agence départementale du tourisme de la Niévre], qui tire un
bilan trés positif de I'initiative, une semaine apres le départ des visiteurs.
Des familles vont donc venir s’installer, les autres ont dépensé sur le
territoire dans les restaurants, les commerces, les activités de loisirs.

1 Zones blanches : zone dans laquelle aucun opérateur n'a déployé de réseau de
téléphonie mobile ou Internet.

2 En exergue : en valeur.

3 Modicité : Faible importance.

Source : Brice Duthion, “Essayez la Nievre”, quand la France rurale mise
sur la rupture et I'innovation. 7 septembre 2020, www.etourisme.info.



ENTRAINEMENT AU BREVET DIPLOME NATIONAL DU BREVET 2021

LE PLUS SOR ENDROIT POUR ETRE ET DEVEMIR

CANDIDATS AU CHANGEMENT DE VIE ? FAITES COMME EUX |

LS SONT VENUS
LS SONT-RESTES

Document 2 - Une affiche de la
campagne de communication
“Essayez la Nievre”.

ot 10 autres,

Nieyvre

Complétez le tableau a I'aide d'informations prélevées dans le document. (3 points)

Acteur a 'origine de Action mise en place dans | Objectif de cette opération
I'opération “Essayez la le cadre de cette opération
Nievre"
. Inviter des familles a venir . . .

Agence de tourisme du . L'installation définitive
- . - passer une semaine dans la | - .

département de la Nievre. Nid de ces familles.

iévre.

Citez deux critéres retenus pour sélectionner les familles invitées dans la
Niévre. (4 points)
Concernant les-deux chteres retenus pour sélectionner-les famllles mwtees dansla
Niévre le candidat peu’l evoquer - I'activité professmnnell des| candldats - I'age. - de*
habitants des grandes metropoles proches '

Décrivez I'affiche en indiquant les éléments suivants : lieu, personnes et
activités. (3 points)

1 | | ] |
Lleu Le département de Ia Nievre sur Ies bords d'une riviére. Personnes Une famille |
avec deux jeunes Ienfat»ts. Activités : Promenade familiale. rr)bservatlon de la nature. ‘

Détente, jeux Le candidat dfevra'rédiger des phrases incluant ces éléments



EXERCICE 3 - 8 POINTS

1.Une aire urbaine est composée :
o De deux villes reliées par un train
o D’un centre commercial et d'un stade
o D'une ville-centre, d'une banlieue et d'un espace périurbain
o D'unvillage, d'une ferme et d’'un lac
2.0u vit la majorité des Frangais aujourd’hui ?
o Dans les foréts
o Dans les zones désertes
o Dans les montagnes
o Dans les aires urbaines
3.Comment appelle-t-on les déplacements quotidiens pour aller travailler ?
o Les promenades
o Les sorties
o Les mobilités
o Les vacances
4.Qu’est-ce que la périurbanisation ?
o L'extension de la ville vers la campagne
o La disparition des villes
o Leretour des habitants a la campagne
o Une féte de village
5.Une métropole est :
o Une petite ville de campagne
o Un village touristique
o Une grande ville qui concentre des fonctions importantes
o Une zone industrielle sans habitant
6.La métropolisation signifie :
o La destruction des villes moyennes
o Lerenforcement du pouvoir des grandes villes
o Leretour aux villages anciens
o L'arrét des transports en commun
7.La mondialisation permet :
o D'interdire les échanges entre les pays
o De connecter les villes entre elles et avec le monde
o D'arréter le développement des métropoles
o D’isoler les campagnes
8.Que provoque la métropolisation sur le territoire frangais ?
o Une meilleure égalité entre les régions
o La disparition des transports
o Des déséquilibres entre les territoires
o Une uniformité totale entre les villes



